

开栏的话

技展宏图 创设美好未来

在堪称“世界技能奥林匹克”的第43届世界技能大赛上,我省仅21岁的选手杨金龙奋勇拼搏,一举夺得汽车喷漆项目的金牌,为我国在世界技能竞赛上实现了金牌零的突破,为国家赢得了荣誉。当杨金龙凯旋回到杭州,他受到了省委、省政府有关领导的高度赞扬和社会各界的热情欢迎。作为“国家级领军人才”,杨金龙获得了杭州市政府给予的100万元的住房补贴奖励,省政府也将给予重奖。

杨金龙,是技术技能型人才成功的一个缩影。

在浙江,凭着一身过硬技术取得成功,并备受尊崇的人其实远不止杨金龙一个人。从2011年开始,我省建立“钱江技能大奖”、“浙江省首席技师”等优秀高技能人才表彰制度,截至2015年,已累计评选出20名钱江技能大奖获得者和149名省首席技师,并有41位高技能人才享受国务院政府特殊津贴,更有一大批技术技能型人才被评为各层级劳动模范,享受到政府给予的崇高荣誉。

技能成才,在我省看得见、摸得着。杨金龙的成功,除了个人的刻苦努力外,离不开杭州技师学院的大力培养,离不开浙江这块促进技能人才成长的沃土。近年来,我省人社等部门综合施策,多措并举,建立了功能完备的多元化技能人才培养平台,促进了我省技能人才培养政策体系不断完善,建立了劳动者终身职业培训制度和比较规范的技能人才评价体系。近三年,我省技能人才总量实现了200余万的增量,其中新增高技能人才71万人。随着“中国制造2025规划”的出台和我省七大万亿级别的产业发展规划目标的明确,我省技能强省和创新驱动发展战略越加清晰,技能人才的成长,正迎来了一个大好的春天,通过技能,一展宏图,更是看得见、摸得着。

此次,我们与浙江省人力资源和社会保障厅联合推出“技展宏图”这个栏目,就是要大力宣传我省技能强省和创新驱动发展战略,大力宣传各地围绕全省和各地产业发展目标和方向,大力加强高技能人才队伍建设的好经验、好做法。

在此同时,我们更想把拥有绝活、追求卓越和极致的各行各业的技术技能型人才请到我们的“聚光灯”下,亮亮他们的绝活——让所有人惊艳于他们身上的夺目光环——让人们看到他们可能平凡亦可能不平凡的成才之路——让拥有一技之长,成为我们这个时代的风尚。

他们就在我们身边,他们离我们很近。其实,你,或许也可以成为他们!

■见习记者杜成敏 记者雷虹

各路高手齐聚,各派技能亮剑。

在杭州,五花八门的各级、各类技能竞赛贯穿全年。

大竞赛,带动了大练兵。职工学习技能、掌握一技之长,深入人心,技能人才队伍不断壮大。据统计,截至2014年,杭州市共有技能劳动者126.1万人,其中高技能人才32.7万人,占技能人才总数的25.93%。他们,也因此成了“中国制造”“杭州制造”最坚实的基石。

每两天就有一场技能比赛

杭州作为省会城市,在全国的地位相当特殊,在技能人才的培养上,它也显示了与众不同的气魄。

在杭州下沙高教园区,有一个占地达30亩的杭州市公共实训基地,那是杭州市政府投资3亿元建成的公益性职业技能实训服务平台。这个平台设施完善、功能齐全,向全市各类院校、企业、培训机构和社会团体免费开放。

这个平台,既是杭州进行技能培训的“练兵之地”,也是杭州市各类技能竞赛的主阵地。尤其像加工中心、车床铣工类的比赛,一般企业的设备和场地较难达到比赛的要求,而这里则能提供一个完美而且完全免费的地方。

2012年,这个基地还被确定为国家级高级技能人才培训基地。

这个公共实训基地是杭州市打造高技能人才队伍,鼓励开展职工职业技能培训和竞赛的一个缩影。

其实,“以比练技,以赛促

书,11人被授予“杭州市首席技师”称号,105人获得“杭州市技术能手”称号。

用竞赛带动人才培育,满足社会需求

金秋十月,丹桂飘香,一场“美丽的竞赛”在杭州太子湾公园举行。在绿树青山的环抱下,9支代表队55名选手专心致志地进行花镜布置和盆栽植物修剪。从视觉上看,这真是一场“美丽的竞赛”——这是一年一度的杭州市园艺师职业技能竞赛,今年已经是第六届了,每届都会有绿化工、盆景工等不同的主题。

杭州以风景秀丽著称,西湖文

化景观还入选世界文化遗产名录,杭州对园林设计类职业人才一直有较高的要求。用竞赛培养和发现人才,是杭州市解决园林设计类高技能人才紧缺的有效抓手。

杭州西湖风景名胜区人社局副局长方国兴告诉记者,杭州通过竞赛,不仅培养和发现了一批优秀的园林绿化人才,他们在征战全国各大赛事中,也多次斩获金奖,体现了杭州作为风景名胜城市应有的实力。

杭州还是一个“女装之都”,为了培育相关人才,杭州市连续10年举办服装类技能大赛,不仅树立了大赛品牌,还培养了一批优秀服装界高技能人才。为此,

杭州市服装行业协会还牵头组织开发了服装手工制版、服装CAD、样衣制作等专项的职业标准,引领行业技能标准开发和人才培养方向。在不久前的第十届全省服装技能大赛中,杭州市选手包揽前三名,突出反映了杭州区域性的产业发展的特点和选手不俗的技能水平。

今年以来,全国电梯事故频发,杭州在对全市电梯进行集中安全大检查的同时,考虑到电梯维修工人才的现状,部署举办全市电梯维修工职业技能竞赛,通过竞赛带动电梯维修工学习技术,提高技能。

而近年来杭州举办的水文勘

测工、大气监测工等职业技能竞赛,是紧跟省委、省政府提出的“五水共治”的重大决策部署开展的,带动了水文、大气等工种职工的技能提升,为经济社会的发展提供人才支撑。

技工学校是培养高技能人才队伍的生力军,杭州市的技工学校也纷纷将“以赛促训”策略融入到办学理念中,学校每年举办“技能运动会”,教师、学生齐上阵。同时,学校敞开大门,积极参加各种形式的技能竞赛活动,通过校际间的学习交流,请进来、走出去,互相学习、共同提高。

据不完全统计,2013年至今,杭州市技工院校师生在省级以上技能竞赛获大奖达80余人次。竞赛成为名副其实的青年技工成才的摇篮。

重奖“技能王”,21岁的杨金龙可申请100万元购房补贴

8月17日,从巴西圣保罗前线传来捷报,杭州技师学院的杨金龙获得第43届世界技能大赛汽车喷漆项目冠军,他与其他6位中国选手一道,为中国实现了世界技能大赛上金牌零的突破。

这真是一个好消息,杭州市市长张鸿铭专门为杨金龙点赞,说“这个金牌的含金量很高,不亚于奥运冠军的奖牌”。杭州市政

府给出了重奖:杨金龙可申请100万元购房补贴。

这一奖励并非心血来潮,而是有章可循的。今年年初,杭州市出台了《杭州市高层次人才、创新创业人才及团队引进培养工作的若干意见》,即“新政27条”,将杭州市高层次人才分为国内外顶尖人才(A类)、国家级领军

人才(B类)、省级领军人才(C类)、市级领军人才(D类)、高级人才(E类)。这里的“人才”不分学术型或技能型,他们都是杭州市看中的人才。获得世界技能界奥林匹克竞赛冠军的杨金龙被认定为“国家级领军人才”,按照新政规定,杭州市对B、C、D类人才分别给予100万元、80万元、60万元的购房补贴,杨金龙因此获得了100万元的奖励。

该“新政27条”还在信贷、税收、落户、子女教育、购车等方面给予人才以极大倾斜和便利。技校毕业的杨金龙获得世界冠军,不仅体现了其个人实力,也为杭州市、浙江省争得了光,他因此破格入选,成为杭州技师学院的一名正式在编教师。

事实上,不光是杨金龙,在第43届世界技能大赛的全国选拔赛上,杭州市的选手就表现不俗:杭州第一技师学院学生立夺得西餐服务项目全国冠军;杭州技师学院4名学生在汽车喷漆和钣金技术两个项目比赛中居前2名;第43届世界技能大赛我共派出32名选手参加29个工种的比赛,其中杭州市选手占到1/10强,也取得历史最好成绩,这些选手都将得到不同程度的奖励。

技能也能成才、成名,在杭州是一件切实可行和看得见且摸得着的事。

“一件事情要想做好,最好的办法,就是脚踏实地一步一步去付出汗水,总有一天你会得到积累下来的回报。”

吉正龙:从犯错学徒 到“金牌教练”



吉正龙(左)与第43届世界技能大赛美发金牌选手聂凤(右)合影。

■见习记者杜成敏

“中国队的选手太厉害,有你们实在太可怕了。”

2011年10月,在伦敦举办的第41届世界技能大赛上,一位竞争对手的教练对吉正龙说。

虽然这是中国第一次参加世界技能大赛,但是由吉正龙带队的美发项目在前三轮比赛结束后,以总分成绩第一稳居榜首。这让在场的其他国家选手对中国队刮目相看。

但遗憾的是,由于大赛经验不足,在最后一轮比赛中,中国队选手因为体力不支,操作违规,最终无缘奖牌。但是仍以最高分拿下了最佳选手奖。

4年后,第43届世界技能大赛在巴西圣保罗举行,以吉正龙担任技术指导的中国队强势地拿下了美发项目的冠军,很多人不由感慨万分——不服不行!

如今,吉正龙的头衔——世界技能大赛美发项目专家组组长、国际裁判、中国美发大师、国家级技能大师工作室领办人、浙江省首席技师……小小名片正面反两面都写不下。但我们只要记住,他是世界冠军的教练,他来自浙江这块高技能人才辈出的沃土。

他曾经是犯错学徒

江苏扬州有“三把刀”,即天

来到店里,师傅对她说:“让小吉再试一次吧。”这一次,吉正龙胸有成竹,完成后,女大学生显得非常满意。

即便屡屡拿奖也从不懈怠

自此之后,吉正龙渐渐迷恋上了美发技术,技艺也突飞猛进,师傅说他是带过的学徒中进步最快的。



盯着模型,吉正龙能一盯好久。

记录下来。

事后,蔡先生这样评价吉正龙:“聪明好学、有灵性”。

几个月后,亚洲发型化妆大赛上,吉正龙不负众望,以一款“华夏缤纷”发型拿下了发型项目的冠军,这也是中国在这个项目上的首次夺冠。

一时间,吉正龙成为了业界的知名人物,也被杭州市作为特殊人才引进。

此后多年,吉正龙仍与蔡先生保持联络,蔡先生也视他为最爱弟子,对吉正龙的学艺精神欣赏有加。蔡先生临终时,将自己从上世纪30年代到90年代所有的创作作品“秘籍”都送给了吉正龙,意为吉是他亲传弟子。

蔡万江以晚宴发型设计著称,吉正龙也深得其要领,直到今天,吉正龙的设计还带着蔡万江老师的影子。但是,吉正龙追求极致,在老师基础上不断创新,永不停步,渐成自己的风格。

坚持艺术 不为利所诱

1992年,亚洲发型化妆大赛选拔赛开始,吉正龙以种子选手的身份直接进入了国家队。

就在这个时候,他遇上了他生命中最重要的导师——蔡万江先生。

蔡万江老先生是当年上海理发界公认的“四大名家”之一。他的绝活是“三不走样”——反复梳理不走样、修剪成型不走样、吹风

以比练技 以赛促训 杭州市以技能竞赛助推技能人才成长



2015年杭州市文创产业从业人员职业技能竞赛上,动画绘制员工种选手们展开竞技。

用竞赛带动人才培育,满足社会需求

书,11人被授予“杭州市首席技师”称号,105人获得“杭州市技术能手”称号。

化景观还入选世界文化遗产名录,杭州对园林设计类职业人才一直有较高的要求。用竞赛培养和发现人才,是杭州市解决园林设计类高技能人才紧缺的有效抓手。

杭州西湖风景名胜区人社局

副局长方国兴告诉记者,杭州通

过竞赛,不仅培养和发现了一批

优秀的园林绿化人才,他们在征

战全国各大赛事中,也多次斩获

金奖,体现了杭州作为风景名胜

城市应有的实力。

杭州还是一个“女装之都”,

为了培育相关人才,杭州市连

续10年举办服装类技能大赛,不仅

树立了大赛品牌,还培养了一批

优秀服装界高技能人才。为此,

化景观还入选世界文化遗产名录,杭州对园林设计类职业人才一直

有较高的要求。用竞赛培养和发

现人才,是杭州市解决园林设计

类高技能人才紧缺的有效抓手。

杭州西湖风景名胜区人社局

副局长方国兴告诉记者,杭州通

过竞赛,不仅培养和发现了一批

优秀的园林绿化人才,他们在征

战全国各大赛事中,也多次斩获

金奖,体现了杭州作为风景名胜

城市应有的实力。

杭州还是一个“女装之都”,

为了培育相关人才,杭州市连

续10年举办服装类技能大赛,不仅

树立了大赛品牌,还培养了一批

优秀服装界高技能人才。为此,

化景观还入选世界文化遗产名录,杭州对园林设计类职业人才一直

有较高的要求。用竞赛培养和发

现人才,是杭州市解决园林设计

类高技能人才紧缺的有效抓手。

杭州西湖风景名胜区人社局

副局长方国兴告诉记者,杭州通

过竞赛,不仅培养和发现了一批

优秀的园林绿化人才,他们在征

战全国各大赛事中,也多次斩获

金奖,体现了杭州作为风景名胜

城市应有的实力。

杭州还是一个“女装之都”,

为了培育相关人才,杭州市连

续10年举办服装类技能大赛,不仅

树立了大赛品牌,还培养了一批

优秀服装界高技能人才。为此,

化景观还入选世界文化遗产名录,杭州对园林设计类职业人才一直

有较高的要求。用竞赛培养和发

现人才,是杭州市解决园林设计

类高技能人才紧缺的有效抓手。